

# 上海市安全生产委员会办公室 上海市应急管理局 文件

沪安委办函〔2023〕1号

## 上海市安全生产委员会办公室 上海市应急管理局 关于报送 2023 年“安全生产月”活动总结的函

全国“安全生产月”组委会办公室：

根据《国务院安委会办公室 应急管理部关于印发<2023年全国“安全生产月”活动方案>的通知》精神，我市在市安委会的统一组织下，立足上海工作实际，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以“人人

讲安全、个个会应急”为重点策划活动内容，在全市范围内广泛开展了“安全生产月”系列活动，为上海加快建设具有世界影响力社会主义现代化国际大都市营造良好的社会安全文化氛围。

现将《上海市 2023 年“安全生产月”活动总结》函报组委办。

特此函报。

上海市安全生产委员会办公室

上海市应急管理局

2023 年 7 月 13 日

# 上海市 2023 年“安全生产月”活动总结

2023 年，按照国务院安委会办公室、应急管理部印发的《2023 年全国“安全生产月”活动方案》总体部署，上海市紧扣“人人讲安全 个个会应急”活动主题，结合上海应急管理及安全生产工作实际，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于应急管理、安全生产重要论述，坚持人民至上、生命至上，坚持统筹发展和安全，坚持安全第一、预防为主，持续树牢安全红线意识，推动安全生产责任落实，切实提高风险隐患排查整改质量，切实提升发现问题和解决问题的强烈意愿和能力水平，以线上线下活动相结合的形式，与全国同步开展第 22 个“安全生产月”活动，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市营造良好的社会安全文化氛围。

## 一、加强组织领导，提前筹划周密部署

(一) 领导高度重视，确保活动得到实效。市委、市政府高度重视，今年以来，市委、市政府领导多次主持召开会议，专题听取汇报、研究部署安全生产工作，强调要强化应急管理体系建设，强化科技支撑，强化社会共治，坚持制度和科技双轮驱动，从根本上解决制约安全发展的深层次问题。市安委会将“安全生产月”工作纳入年度安全生产考核内容，予以重点推进。市安委会办公室、市应急局切实发挥牵头抓总作用，加强组织领导、协调统筹、全力推动各项活动的开展。各区、各部门、各单位也高度重视活动开展，紧扣活动主题，加强组织领导，健全工作机制，

突出各自特色，深入推進上海“安全生产月”各项活动。

(二)早筹划早部署，确保活动有序推进。今年2月，上海利用应急管理部宣教中心来沪调研工作契机，主动对接今年“安全生产月”相关工作。4月，市安委会办公室、市应急局加强对今年“安全生产月”各项工作的统筹，通过走访调研和书面项目征集等形式，了解各区和相关各安委会成员单位的“安全生产月”活动安排，及时制定了《2023年上海市“安全生产月”活动方案》(沪安委办〔2023〕19号)。同时，结合上海工作实际，制定2023年全市“安全生产月”主要活动安排表，共策划、安排参与全国“安全生产月”相关活动5项，市级重点活动项目11项，特色活动40类(70余项)。聚焦“安全生产月”主题，策划制作“安全生产月”公益宣传片，设计制作安全宣传“五进”知识折页4万份，安全生产月主题系列海报2700套(8张/套)、从业人员安全手册3.5万册，应急文化“五进”宣传系列科普读本1000套，安全宣传“五进”系列动画短视频1套(5个短视频)，发放至各区和相关部门、企业、协会。各区、各部门、各单位也制作了丰富多彩的安全宣传资料，广泛开展各类安全生产宣传教育活动，在全社会营造了“人人讲安全 个个会应急”的浓厚氛围。

## 二、聚焦联动提升，持续扩大影响带动作用

(一)把学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神作为首要工作贯穿全程。紧紧围绕宣传贯彻习近平总书记关于应急管理、安全生产特别是安全红线重要论述精神，策划“安全生产月”各项活动，做到市级宣传材料上有重要论述精神摘编，各级培训班上有相关授课。“安全生产月”期间，市安委会办公室常

务副主任、市应急局局长马坚泓围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，以高水平安全保障上海城市高质量发展”等主题，为虹口区委和市民政局党组理论学习中心组做专题辅导报告。会同市国资委、市消防救援总队等部门，举办上海市企业集团领导干部安全生产培训班，马坚泓同志在培训班上作《提高领导能力，落实主体责任，为推进上海城市高水平安全作出国企贡献》主题讲座，并出席金山、宝山、普陀、徐汇等区“安全生产月”活动，推动“安全生产月”深入开展。各区、各部门、各单位纷纷开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动交流学习体会，进行警示教育，全市共组织开展宣讲活动 9200 多长场，参与人次超过 78 万；组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动 16000 余场，超过 54 万人次参与。

（二）把上海市“安全生产月”启动仪式争取纳入全国启动仪式。5月31日，2023年上海市“安全生产月”启动仪式暨金山区安全宣教现场推进会在金山城市沙滩举行，作为全国“安全生产月”启动仪式的一项重点展示环节，上海市副市长李政出席，在现场以视频连线的方式汇报了上海市“安全生产月”活动启动有关情况，展示了以金山区为代表的上海市开展综合应急演练和安全宣传“五进”的工作成效，受到了广泛好评。松江区、青浦区、临港新片区等，结合辖区安全生产工作实际，举办“安全生产月”启动仪式，安排部署“安全生产月”各项工作，展示安全生产宣教成果。

（三）把上海市“安全宣传咨询日”活动统一在全国安全宣传咨询日开展。6月16日上午，与全国安全宣传咨询日活动同步，

2023年上海市“安全宣传咨询日”活动在闵行体育公园举行。活动分主题活动、宣传展示、咨询服务和互动体验等4个部分，为现场参与活动的群众带来一场生动的“安全课”。市交通委、市气象局、浦东新区、黄浦区、长宁区、虹口区、杨浦区、崇明区、上实集团、上海电力建设、中交三航局等行业、地区和企业集团均在6月16日当天，集中开展形式各异的安全宣传咨询日活动，形成各地区、各部门、各单位集中开展宣传咨询活动的总体声势。

（四）把“上海经验”用共建专题栏目的方式在中国应急管理报及其新媒体上进行集中展示。“安全生产月”期间，上海市应急管理局和中国应急管理报联合策划推出主题海报，深入开展应急科普“五个一”宣传活动，推动企业主要负责人落实“五带头”行动。此外，还联合推出《企业主要负责人谈安全》栏目，邀请宝武特冶、东方国际、二十冶、光明食品、华建集团、上海石化、上海仪电等8位中央在沪及地方国有企业安全生产第一责任人，分享企业文化，交流安全管理经验，讲述风险隐患排查整治故事，为企业落实安全生产主体责任提供借鉴和参考。

（五）把上海市级安全生产相关知识竞赛与全国竞赛共同推进。“安全生产月”期间，全国安全生产月组委会组织开展了“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛、组织线上“逃生演练训练营”活动，上海市通过印发文件组织有关单位参与、定期提醒督促相关单位加强组织等方式予以推进，共有112746人参与，答题近70.8万人次，在“逃生演练训练营”发布相关视频超过1900条。与此同时，市应急局结合工作实际，组织开展了面向全市危险化学品领域的第七届危险化学品安全知识竞赛和面向社会各界

的 2023 年上海市安全生产线上知识竞赛。此外，市水务局、市文化旅游局、嘉定区、闵行区等行业和地区也围绕“人人讲安全 个个会应急”主题并结合各自工作实际，开展了各类安全生产知识竞赛活动。

**(六) 把有限空间作业安全专题宣传活动作为“安全生产月”宣传重点予以推进。**按照《国务院安委会办公室 应急管理部在全国“安全生产月”期间开展“有限空间作业安全专题宣传活动”的通知》要求，市应急局及时制定相应工作方案予以工作部署，并通过政府网站、微信微博等内部宣传阵地加强相关工作的宣传，同时，邀请上海市化工行业协会讲师王荣刚就《有毒有害有限空间作业安全》录制公益云课堂视频，供社会各界下载学习。新民晚报以《上海开展“有限空间”作业安全专题宣传》为题进行了报道。市人社局、普陀区、奉贤区、徐汇区、民航华东监管局、中航油、中交上航局等企业集团结合各自工作实际，结合工伤预防、有限空间安全作业等培训，深入开展专题宣传。

### **三、突出工作特色，突出基层一线力求取得实效**

**(一) 举办上海市安全生产共建共治共享推进会，探索安全生产社会共治。**为了全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述精神，推动构建安全生产共建共治共享新格局，6月 20 日，上海市举办安全生产共建共治共享推进会，浦东新区应急局、上海迪士尼度假区、宝山区应急局、中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管委会、申能（集团）有限公司和普陀区快反应急救援保障中心等 6 家单位围绕会议主题进行经验交流，进一步推动坚决树牢安全发展理念，全面落实安全生产责任，推动

安全生产工作落实到城市工作和城市发展各环节各领域，让“人人讲安全 个个会应急”家喻户晓、深入人心。市总工会制定并印发《关于各级工会组织促进安全生产工作的意见》，以维护职工合法权益为根本，以开展群众性安全生产工作为抓手，用高水平安全生产和高品质劳动保护，推进高质量发展。

（二）举办首届上海市应急科普讲解大赛，为应急科普积蓄人才力量。首届上海市应急科普讲解大赛自3月开始启动，上海应急系统面向全市广泛征集发动，通过线上初评、线下复赛两轮筛选，评选出13名选手入围在“安全生产月”期间举办的决赛。决赛选手纷纷立足自身岗位工作实际，结合自身经历，在决赛场上围绕用电安全、台风安全、交通安全等应急知识进行生动宣讲，用生动鲜活接地气的语言，传递安全知识，也在应急科普讲解比拼当中，锤炼业务能力，推动形成上海应急科普人才队伍。

（三）联合举办新闻发布会，通报近年来上海安全生产领域行政执法与刑事司法工作情况。近年来，上海市检察院与市应急局以推进更高水平平安上海建设为目标，依法打击危害生产安全的违法和犯罪行为，取得了一系列的工作成果。“安全生产月”期间，市检察院、市应急局联合召开新闻发布会，向本市主要新闻媒体通报2020年以来本市安全生产领域行政执法与刑事司法工作情况，并发布惩治非法储存危险化学品的相关案例，赢得了广泛的舆论支持。

（四）开展重大事故隐患专项排查整治线上讲座，解读隐患排查评判标准。结合重大事故隐患专项排查整治2023行动的开展，“安全生产月”期间，市应急局组织“重大事故隐患专项排查

整治”线上系列讲座，邀请相关行业主管部门专家在线讲授自建房结构安全排查技术要点及案例分析、铁路交通重大事故隐患判定标准(试行)、工贸企业重大事故隐患判定标准等隐患判定标准，为上海重大事故隐患排查整治2023行动的实施打下坚实基础。锦江国际、上海城投、上海联通、上海长江轮船、华谊集团等单位在集团内集中开展主要负责人“五带头”行动，市住房城乡建设管理委、市经济信息化委、市商务委、市民政局、市司法局、市科技工作党委、市规划资源局、市体育局、市民族宗教局、市邮政管理局、市国动办、团市委、上海地产集团、上海烟草集团、绿地控股集团、中国远洋海运、上海机场集团、上海汽车集团、上海建工集团、上海电力股份和申能集团聚焦专项行动，深入开展隐患排查各项工作。

(五) 举办首届应急管理综合行政执法队伍执法技能比武，提升执法人员综合能力。为进一步提升执法人员的法治素养、业务水平和综合能力，“安全生产月”期间，市应急局组织举办了首届上海市应急管理综合行政执法队伍执法技能比武活动，通过理论知识竞答、模拟现场执法和模拟案卷评查三个环节，从执法理论、执法技能和执法规范三个方面考察执法人员的知识储备、现场隐患辨识力和执法办案规范水平。

(六) 举办各类应急演练，提升各类人群的自救互救能力。为健全三级联动应急处置体系，提升各级救援队伍的协同作战能力，“安全生产月”期间，上海开展了“央企-属地”联合应对危险化学品泄漏事故实战演练，检验复杂场景应急处突中应急救援队伍的实战能力。宝山区以“周周有培训、月月有演练”为抓手，

组织开展“为10万群众开展应急知识与技能培训”实事项目，将基层应急演练的重点对象聚焦在街镇城运中心安全干部、党建服务中心工作人员、村居委干部、社区志愿者、微型消防站工作人员、物业工作人员、物业保安等7类人群。静安区、市农业农村委、上海海事局、华东能源监管局、交通运输部上海打捞局、东海救助局、上海化工区管委会、百联集团、上港集团、东湖集团、中科院上海分院、市农科院、东方航空、中波公司等地区和单位，结合所在区域或所在行业安全形势，开展各类应急演练工作，进一步提升了各类人员自救互救能力。

(七) 主流媒体与系统内宣传阵地共同发力，“安全生产月”新闻宣传成效明显。今年“安全生产月”期间，按照应急管理部新闻宣传司有关工作部署，上海积极报送视频素材，在5月31日和6月16日央视《新闻联播》关于全国“安全生产月”相关报道当中，均使用上海相关工作的画面，实现了媒体报道层级“质”的提升。在市委宣传部的大力支持下，中新社、央广网、中国应急管理报等中央媒体及本市解放日报、文汇报、新民晚报、上海广播电台、上海电视台、东方网、劳动报等市级主流媒体对本市“安全生产月”活动进行了大版面报道，在社会面上营造了良好的城市安全文化氛围。市应急局官方微博账号“上海应急守护”携各区应急局微信公众号形成微信矩阵，在市级层面共推送“安全生产月”相关信息54条次，其中科普宣传26条次，警示教育13条次，全部信息阅读量总计近27万次；“上海应急守护”微博刊发消息285条；《上海安全生产》杂志7月刊对本市“安全生产月”各项活动的开展专题报道，在本系统以及相关行业内形成了广泛开展“安全生

产月”活动的强大声势，取得了良好效果。

下一步，上海市将认真总结经验，在全国安全生产活动组委会办公室的指导下，继续深入开展安全宣传“五进”等安全生产宣传教育工作，并做到与安全生产专项整治等重点工作相结合，与推动落实各方面安全生产责任相结合，因时制宜、因地制宜开展好各类安全生产宣教活动，推动防范化解重大风险，促进安全生产水平提升，同时，谋划好下一年度上海市“安全生产月”相关工作，进一步提升“安全生产月”的覆盖面和有效性，为上海加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市营造更好的社会安全文化氛围。

附件：全国“安全生产月”活动进展情况统计表

## 附件

### 全国“安全生产月”活动进展情况统计表

填报单位（盖章）：上海市应急管理局 联系人：杨靖 电话：021-23305878 填报日期：2023.7.3

活动项目	活动进展情况
1. 开展习近平总书记关于应急管理、安全生产重要论述宣贯活动	组织开展宣讲活动(9216 )场，参与(781937 )人次； 发表评论文章或心得体会(14681)篇； 组织开展“安全生产大家谈”“班前会”“以案说法”等活动( 16083 )场，参与( 545234 )人次。
2. 着眼于“人人讲安全、个个会应急”，大力推动安全宣传“五进”	参与“人人讲安全 个个会应急”网络知识竞赛( 112746 )人，答题( 707633 )人次； 参加线上“逃生演练训练营”活动发布视频 ( 1975 )个。
3. 聚焦专项排查整治行动，开展企业主要负责人“五带头”宣传活动	开展企业主要负责人“安全承诺践诺”活动( 4216 )场，参与( 126588 )人次； 报道企业主要负责人“五带头”( 3404 )次； 开展“动火作业风险我知道”宣传活动( 3186 )场，参与( 124798 )人次； 对电焊工等危险作业人员开展安全培训 ( 2426 )场，参与( 47361 )人次； 开展“外包外租大排查”活动( 3146 )场，参与( 31215 )人次； 开展外包外租典型案例专题警示教育( 1848 )场，参与( 116971 )人次； 对外包外租项目开展大排查 ( 3524 )次。

4. 发挥媒体监督和社会监督作用，开展全员查找身边隐患宣传活动	<p>曝光重大事故隐患和突出问题（4982）个；在省级以上主流媒体公布“一案双罚”典型案例（0）个，安全生产行刑衔接（含危险作业罪）等各类典型案例（55）个。</p>
5. 坚持全民参与，组织开展常态化应急演练活动	<p>企业组织事故应急演练（33807）场，参与（1459084）人次，开展从业人员自救互救技能培训（6992）场，参与（372728）人次；农村村庄、城市社区、学校、家庭开展科普知识宣传和情景模拟、实战推演、逃生演练、自救互救等活动（6862）场，参与（485767）人次。</p>
6. 充分发挥地域特色，组织开展“安全宣传咨询日”活动	<p>组织开展“安全宣传咨询日”现场活动（4818）场、参与（288844）人次，网络直播（3182）场、（180350）人观看。</p>
7. 其他特色活动	<p>活动名称（上海市安全生产共建共治共享推进会），组织（1）场/次，参与（200）人次。为全面贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述，推动构建安全生产共建共治共享新格局，6月20日，上海市安全生产共建共治共享推进会隆重举行。市安委会办公室常务副主任、市应急局党委书记、局长马坚泓出席并讲话。浦东新区应急局、上海迪士尼度假区、宝山区应急局、中国（上海）自由贸易试验区临港新片区管委会、申能（集团）有限公司、普陀区快反应急救援保障中心6家单位，围绕建立健全安全生产责任体系、以最高标准确保运营安全、开展应急知识与技能培训实事项目、提升风险预警研判能力、发挥国有企业“头雁效应”、统筹多方资源提升应急能力等积极构建安全生产共建共治共享新格局的方法路径进行了分享交流。</p>

(信息公开形式：主动公开)

---

抄送：应急管理部新闻宣传司，各区安委会、市安委会成员单位，各区应急局，中央在沪及地方国有单位

---

上海市安全生产委员会办公室

2023 年 7 月 13 日印发

---

共印 150 份